
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 1
van MERCEDES VAN VOLCEM
datum: 20 juni 2019

aan KOEN VAN DEN HEUVEL
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

Vagevuurbossen Wingene  -  Beleid

Als natuur of bos dient te verdwijnen, ontstaat er steeds vaker protest bij de bevolking. 
Als schepen in Brugge mocht ik dit meermaals vaststellen. Het is daarom belangrijk te 
kijken of alles wel gemotiveerd beslist wordt alvorens aan onze natuur te raken.

Momenteel verneem ik dat er heel wat bezorgdheid leeft aangaande de Vagevuurbossen 
in Wingene. Het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) plande een houtkap van meer 
dan 11.000 bomen. Dit werd later bijgesteld naar 7314 bomen, goed voor de kaalkap 
van 5,4 hectare bos. De logica is dat Europa de aanleg van heide subsidieert. Door de 
bijschaving van het beleid staat dit momenteel on hold. Enige duidelijkheid over de 
toekomst van dit bos is er momenteel niet. Net zoals voor het bos in Ryckevelde wordt er 
een beroep gedaan op crowdfunding om gerechtelijke stappen te ondernemen tegen het 
beleid. Ik verwijs in dit verband ook naar mijn schriftelijke vraag nr. 262 van 12 februari 
2019.

1. Wat is de timing van de houtkap?

2. Zal er bijkomend werk gemaakt worden van de aanleg van heide?

3. Welke fondsen worden daarvoor door de Europese instellingen ter beschikking 
gesteld?

4. Welke voorwaarden legt Europa op met betrekking tot de Vagevuurbossen om daarop 
aanspraak te kunnen maken?

5. Zal de minister in dialoog gaan met de actievoerders?

6. Wat is de korte- en langetermijnvisie van de minister op de Vagevuurbossen?

7. Wat is de huidige stand van zaken en de timing voor toekomstige beslissingen?



KOEN VAN DEN HEUVEL
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 1 van 20 juni 2019
van MERCEDES VAN VOLCEM

1. Het kappen van de bomen aangeduid voor het heideherstel (5,4 ha kaalkap) wordt ten 
vroegste gestart in 2020.

2. De voorziene kaalkap van 5,4 ha voor heideherstel kadert in het Natuurinrichtings-
Project Biscopveld, uitgevoerd door de Vlaamse Landmaatschappij (VLM). De locatie 
van kaalkap werd aangeduid na grondig onderzoek van de meest geschikte 
herstellocatie. Na uitvoering van dit dossier is geen bijkomend heideherstel meer 
voorzien in het Vagevuurbos of Bulskampveld.

3. Voor de uitvoering van het natuurinrichtingsproject zijn Vlaamse middelen voorzien. 
Mits goedkeuring kunnen eventueel Europese subsidies via het Vlaamse PDPO-
programma (50% van de kosten in functie van Natura 2000) ingezet worden voor 
uitvoering van natuurinrichtingsprojecten. Of dit al dan niet gebeurd, hangt af van de 
beschikbaarheid van de resterende middelen voor dit PDPO-programma.

4. Het Vagevuurbos en de omliggende gebieden maken deel uit van het Europese Natura 
2000-netwerk. De Europese natuurdoelen voor dit gebied richten zich concreet op 
droge en vochtige heischrale graslanden, vochtige heide, droge heide, eiken-
beukenbossen en broekbossen. De instandhoudingsdoelstellingen beogen dus zowel 
een kwaliteitsverbetering en uitbreiding van het boscomplex als het herstel en 
uitbreiding van beschermde heidehabitats en vennen.
 

5. De contacten verlopen via de lokale beheerders van het Agentschap voor Natuur en 
Bos (ANB) en de VLM. Er waren reeds verschillende contacten met de actievoerders.

6. De visie voor het Vagevuurbos staat beschreven in het goedgekeurd ‘Uitgebreid 
beheerplan van het domeinbos Vagevuurbos te Wingene Beernem’ (2007). Het 
natuurinrichtingsproject Biscopveld werd ingesteld in 2009 op basis van een 
haalbaarheidsstudie en projectrapport. Het beheerplan en projectrapport vormen de 
basis voor het gevoerde beheer.
In het Vagevuurbos stoelt het bosbeheer op de principes van het multifunctioneel 
natuur- en bosbeheer. Hierbij is zowel aandacht voor het ecologische, sociale als het 
economische aspect. Gelet op de ligging binnen een Speciale Beschermingszone 
primeert de ecologische functie van het bos. Een belangrijk deel van het bos bestaat 
uit diverse uitheemse soorten en homogene dennenbestanden. Om de Europese doelen 
te bereiken, moet een geleidelijk omvormingsproces doorlopen worden. Dit houdt 
onder meer in dat de Amerikaanse vogelkers verwijderd wordt ten voordele van 
inheemse struiksoorten, dat homogene bestanden van uitheemse soorten 
(Amerikaanse eik, douglas, lork, fijnspar,…) gefaseerd gekapt en heraangeplant 
worden met eik, beuk en hun begeleiders en dat de homogene grove dennenbestanden 
langzaam omgevormd worden naar gemengde bestanden. 
Wat de sociale functie betreft, werden en worden initiatieven genomen zodat de 
bezoeker de natuur kwaliteitsvol kan beleven. De paden in de Vagevuurbossen zijn 
opengesteld voor wandelaars, er is een natuurlooppad, een aantal fiets- en ruiterpaden 
en sinds kort ook een natuurbelevingspad of ‘expeditiepad’ voor gezinnen met 
kinderen.



Het beheer geeft ook invulling aan de economische functie van het bos. Hout is en blijft 
een milieuvriendelijke en hernieuwbare grondstof. Dit is belangrijk in een maatschappij 
waarin duurzaamheid centraal staat. Om de 4 jaar wordt er hout in de Vagevuurbossen 
gemerkt (‘gehamerd’) en openbaar verkocht aan erkende houtkoopmannen. Jaarlijks 
worden ook kleine loten brandhout verkocht aan particulieren. De erkenning van de 
Vagevuurbossen als FSC-bos wijst erop dat het beheer voldoet aan de (strenge) criteria 
van duurzaam bosbeheer.
Ten slotte moet de lange termijnvisie inspelen op grote uitdagingen die voor ons liggen 
(klimaatverandering, dalende biodiversiteit, verzuring, duurzame economie en 
maatschappij,…). Door te kiezen voor boomgericht bosbeheer probeert het ANB hier 
een antwoord op te geven: er is immers nood aan veerkrachtige bossen, waarbij 
variatie aan soorten en structuur zeer belangrijk is. Een grotere structuurvariatie vangt 
stormen beter op en vergemakkelijkt het herstel na calamiteiten.
 

7. Het beheerplan werd in 2007 goedgekeurd na het doorlopen van een openbaar 
onderzoek. In de nabije toekomst wordt een update van het beheerplan voorzien, zodat 
het conform is met de recente wetswijzigingen in het Natuurdecreet. Het 
Natuurinrichtingsproject werd in 2009 ingesteld. De maatregelen en modaliteiten 
werden in 2012 goedgekeurd. Het natuurinrichtingsproject wordt begeleid door een 
projectcommissie en projectcomité.


